
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ. МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 7 КЛАСС. 

Максимальный балл — 100 

Фамилия, имя___________________________Класс_______________  

 

1.«Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если 

не согласны — «Нет». Внесите свои ответы в таблицу. 

1) Безусловные рефлексы формируются в процессе воспитания. 

2) Только в правовых государствах конституция является основным законом 

страны. 

3) Правила этикета являются примером неформальных социальных норм.  

4)Командная экономика в состоянии обеспечить очень высокие темпы 

экономического роста. 

5)  С четырнадцати лет гражданин в Российской Федерации имеет право 

совершать любые сделки и самостоятельно распоряжаться своим заработком, 

стипендией иными доходами. 

6) Эмиссия денег является одним из способов покрытия государственных 

расходов. 

 

1 2 3 4 5 6 

      

 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 

Нет  Нет  Да Да  Да  Да  

По 3 балла за каждую верную позицию, всего за задание — 18 баллов. 

 

2. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу. 

2.1.Какие качества подразумеваются  при употреблении понятия «личность»? 

1) возрастные отличия человека 

2) свойства нервной системы человека 

3) приобретенные каждым человеком духовные ценности 

4) особенности физиологии человека 

5) усвоенные моральные нормы 

 

2.2. Запишите цифры, под которыми указаны конституционные обязанности 

граждан в соответствии с Конституцией РФ 

1) Получение высшего образования в государственном или муниципальном 

образовательном учреждении 

2) Участие в отправлении правосудия 

3) Сохранение природы и окружающей среды 

4) Забота о сохранении исторического и культурного наследия 

5) Участие в референдуме 

6) Получение основного общего образования 



 

2.3.В детском оздоровительном лагере «Чайка» большой популярностью 

пользовался спортивный турнир, направленный на удовлетворение интересов 

его участников. Какими еще признаками характеризуется игровая 

деятельность? 

1) Направлена на создание материальных продуктов и услуг, необходимых для 

удовлетворения потребностей 

2) Осуществляется под влиянием необходимости 

3) Ориентирована не на результат, а на сам процесс 

4) Происходит в условной ситуации 

5) Является первым и основным условием человеческого существования 

6) Допускает использование так называемых замещающих предметов 

 

2.1 2.2 2.3 

   

 

Ответ: 

 

2.1 2.2 2.3 

35 346 346 

По 1 баллу за каждую верную позицию, всего за задание–8 баллов. 

 

3. Прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

СОВРЕМЕННАЯ СЕМЬЯ: КТО ГЛАВНЫЙ? 

62% семейных граждан говорят, что в их семье нет единоличного лидера, 

принимающего решения. Однако мужские позиции все еще сильны: 29% 

признаюттот факт, что главный в их семье— муж. Вопросы материальной 

обеспеченностинаходятся на последнем месте в рейтинге, однако большинство 

(54%) все же удовлетворительно оценивает данный аспект семейной жизни. 

При этом семья остается для людей крепким тылом: около трех четвертей 

респондентов (74 %в 2009 г. и 78% в 2017 г.) ощущают ее поддержку 

в сложных ситуациях, однако части из них хотелось бы получать ее в больших 

объемах (12% в 2017 г.). 

Источник:Мониторинг мнений (ВЦИОМ): июль—август 2017 // Мониторинг 

общественного мнения:Экономические и социальные перемены. 2017. № 4. 

С. 123. 

Анализ приведенной статистической информации позволяет сделать вывод о 

том, что около трети респондентов признают тот факт, что главный в семье – 

муж. Как можно назвать такой тип семьи? Назовите любые три характерные 

черты семьи данного типа, не указанные в тексте. 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________



____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

Ответ. 

1)Тип семьи: Семья традиционного типа (патриархальная).  

2) Характерные черты семьи традиционного типа: 

- объединяет под одной крышей представителей, как минимум, трех 

поколений;- женщина экономически зависит от супруга; 

- семейные роли четко регламентированы: муж (отец) — добытчик и кормилец, 

жена (мать) — домохозяйка и воспитатель детей.  

По 5 баллов за каждую верную позицию, всего за задание— 10 баллов. 

 

4. Используя ВСЕ приведенные слова и словосочетания, составьте 

определения трех обществоведческих понятий. Запишите в таблицу 

термины и рядом запишите составленные вами определения 

1) государственными определенный, на органами на право выдаваемое 

определенным заниматься видом срок деятельности разрешение 

2) труд выплачиваемое, денежное работнику за выполненный работодателем 

наемному вознаграждение  

3) их способность обязанности своими действиями приобретать и гражданские 

исполнять права, осуществлять для себя юридические создавать и гражданина 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

Ответ:  

1) Лицензия – разрешение, выдаваемое на определенный срок 

государственными органами на право заниматься определенным видом 

деятельности 

2) Заработная плата – денежное вознаграждение, выплачиваемое работодателем 

наемному работнику за выполненный труд  



3) Дееспособность - способность гражданина своими действиями приобретать и 

осуществлять гражданские права, создавать для себя юридические обязанности 

и исполнять их 

По 4 балла за каждую верную позицию, всего за задание — 12 баллов. 

 

5. Заполните пронумерованные пропуски в тексте. Запишите буквенные 

обозначения вставляемых понятий рядом с соответствующими 

порядковыми номерами в таблице. Обратите внимание: в списке слов и 

сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте 

Мотивом (1) называется то, что побуждает её, ради чего она осуществляется. В 

качестве мотива обычно выступает конкретная (2) человека. Это определённая 

форма связи с внешним миром (3), социальной группы, общества в целом. В за-

висимости от задач изучения потребностей в современной науке применяются 

различные их классификации. Потребности, вызванные биологической приро-

дой человека, называются (4). Это потребности людей во всём, что необходимо 

для их существования, развития и воспроизводства. Потребности, связанные с 

тем, что человек принадлежит к обществу, занимает в нём определённое место, 

участвует в трудовой деятельности, в общении с другими людьми, характеризу-

ются как (5). Потребности, связанные с познанием человеком окружающего 

мира и смысла своего существования, относятся к (6). Каждая из групп потреб-

ностей вызывает соответствующие виды деятельности. 

 

А) потребность Б) деятельность В) причина 

Г) социальный Д) естественный Е) подлинный 

Ж) социализация З) личность           И) идеальный (духовный) 

 

1 2 3 4 5 6 

      

 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 

Б А З Д Г И 

По 2 балла за каждую верную позицию, всего за задание — 12 баллов. 

 

6. Решите правовую задачу. 

Семнадцатилетняя Василиса была возмущена, когда она, посетив свой 

избирательный участок, узнала, что она не включена в список избирателей. «Я 

уже состою в браке, работаю, а выбирать – мне рано? Возможно, в ваш список 

вкралась какая-то ошибка?» Что ответили Василисе члены избирательной 

комиссии? 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________



____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

Ответ: 

Члены участковой избирательной комиссии ответили Василисе, что она не 

может избирать, поскольку в соответствии с Конституцией РФ, гражданин 

Российской Федерации может самостоятельно осуществлять свои права и 

обязанности с 18 лет (ст. 60). Все дееспособные граждане, достигшие 18-

летнего возраста (кроме указанных в Конституции категорий) имеют 

избирательное право. Таким образом, требуется выполнение двух условий 

– дееспособность и достижение возраста совершеннолетия. 

Оценивание: указано наличие двух условий участия в выборах (3 балла), 

дана ссылка на конкретную отрасль права (2 балла).Всего за задание – 5 

баллов. 

 

7. Решите социологическую задачу. 

После проведения дебатов на местном телеканале молодого политика Игоря 

Антоновича дожидалась группа граждан, один из них стал задавать ему 

вопросы о политической платформе партии «К», используя нецензурную 

лексику. Игорь Антонович сначала пытался что-то объяснить избирателю, а 

потом просто его оскорбил. В ответ на это представители общественности 

выступили с заявлением, в котором потребовали от политика публичных 

извинений за оскорбление избирателя: «допустив в адрес избирателя 

нецензурную лексику, Игорь Антонович в его лице оскорбил и всю «К.» в 

целом». Недовольство поведением молодого политика выразил на пресс-

конференции и лидер партии «К». «Нам непонятна реакция Игоря Антоновича 

на разумные вопросы, поставленные избирателем. В какой бы форме он их не 

выражал, политик обязан быть выдержанным и не отвечать оскорблением на 

оскорбление», — говорилось в нём. Официальных извинений избиратель так и 

не дождался. Более того, Игорь Антонович публично осудил слова своего 

лидера и вышел из партии «К». 

О каком социальном явлении идет речь в тексте? Назовите стадии его развития 

ипроиллюстрируйте их фрагментами текста. Укажите стратегию поведения, 

которая используется в этой ситуации. 

Ответ: 

1) Социальный конфликт 

2) Стадии развития конфликта: 

назревание объективных причин – недовольство избирателей 

политической платформой партии «К». 

осознание сторонами – решение представителей электората встретиться с 

политиком 

проявление конфликта – взаимные оскорбления 

разрешение конфликта – нет, не обязательная стадия конфликта 

3) В этой ситуации участники конфликта придерживались стратегии 

соперничества как основной линии поведения. 



Оценивание: по 5 баллов за каждую верную позицию, всего за задание - 15 

баллов. 

 

8. Решите кроссворд. В выделенных клетках получится слово. Запишите его 

определение. 

          
  1        

 2         

 3         

  4        

  5        

 6         

   7       

 8         

9          

 

1. Часть материальной и духовной культуры, созданная прошлыми 

поколениями и передающаяся будущим как нечто ценное и почитаемое. 

2. Сложившийся способ поведения в определённых ситуациях. 

3. Верное отражение действительности. 

4. План доходов и расходов на определённый период. 

5. Предоставление товаров или денег в долг, как правило, с уплатой процентов 

и на условиях возвратности. 

6. Положение человека в обществе. 

7. Принятие чего-либо за истину, не нуждающееся в необходимом полном 

подтверждении. 

8. Представительный орган власти. 

9. Лица, живущие за счёт процентов с предоставленного в долг или 

положенного с банк денежного капитала или с ценных бумаг. 

 

Выделенное слово и его определение:____________________________________ 

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ответ:  

          

  

1
Н А С Л Е Д И Е 

 

2
П Р И В Ы Ч К А 

 

 

3
И С Т И Н А 

   

  

4
Б Ю Д Ж Е Т 

  

  

5
К Р Е Д И Т 

  

 

6
С Т А Т У С 

   

   

7
В Е Р А 

   

 

8
П А Р Л А М Е Н Т 

9
Р А Н Т Ь Е 

     

Выделенное слово и его определение:  

Свидетель - лицо, располагающее сведениями об обстоятельствах, 

имеющих значение для данного уголовного и гражданского дела, 

вызванное в органы следствия или суда для дачи показаний. 

 

 

По 2 балла за каждое верно указанное слово— 18 баллов + 2 балла за 

верное слово и данное корректное определение (если указано слово без 

определения – 1 балл). Всего за задание – 20 баллов. 

 

Оценка за работу (Заполняется жюри) 

Задание 1 2 3 4 5 6 7 8 Итог 

Оценка           

 

Члены жюри:   (                   ) 

 


